

## От боя к труду, от труда до атак...

*Автор Альтов В.Г.*

...Летом 1920 года всем коммунистам и комсомольцам Бузулука совершенно неожиданно пришлось взяться за оружие и вступить в бой. В городе и окрестных селах были расквартированы полки 9-й кавалерийской дивизии, которой командовал бывший эсер Сапожков. Он саботировал выполнение приказа высших военных органов об отправке на Западный фронт и был отстранен от командования дивизией.

Тогда Сапожков и его приспешники — бывшие офицеры Зубарев, Масляков, Серов, Дворецкий и другие — подняли мятеж против Советской власти.

Вечером 13 июля Сапожков тайком выехал из Бузулука в села, где стояли полки дивизии, встретился со своими единомышленниками. Командиры и политработники, пытавшиеся выступить против заговорщиков, были арестованы.

Утром 14 июля 1920 года Бузулук разбудили разрывы снарядов. Сапожков бросил на город все свои главные силы. По тревоге около здания уездного комитета партии (сейчас музыкальное училище) собрались коммунисты и комсомольцы. В спешном порядке получали винтовки и патроны и мчались навстречу наступающим сапожковцам. Но силы были слишком неравны. Коммунистические отряды и малочисленные воинские подразделения не смогли устоять перед натиском во много раз превосходящих сил мятежников и были вынуждены отступить к разъезду № 4. В городе начались грабежи и бесчинства.

По призыву укома РКП (б) были мобилизованы все коммунисты и комсомольцы уезда, сформированы два коммунистических отряда. В срочном порядке укомплектована команда бронепоезда.

На помощь бузулукским большевикам пришли переброшенные из Самары и Оренбурга курсанты Витебских пехотных и Борисоглебских кавалерийских курсов, сводный отряд, сформированный Оренбургским губкомом комсомола.

Вместе с бузулукскими коммунистическими отрядами при поддержке бронепоезда они выбили мятежников из города и разгромили их главные силы.

Но еще много дней беспокойно было в степях под Бузулуком. Бои с бандами Сапожкова и его приспешников продолжались почти два месяца. Долго шли курсанты по кровавому следу главаря мятежников. И лишь 6 сентября отряд курсантов Борисоглебских кавалерийских курсов настиг Сапожкова за сотни верст от Бузулука, в Астраханской губернии, в районе Ханской ставки. Здесь остатки банды были окончательно уничтожены, а Сапожков убит.

До полного разгрома сапожковской авантюры все коммунисты и комсомольцы Бузулука находились на казарменном положении.

В память о тех тревожных днях разъезд № 4, который стал важным опорным пунктом в разгроме сапожковской авантюры, был переименован в разъезд «Красногвардеец».

Долго еще на жизни уезда сказывались последствия мятежа: бандиты угнали сотни лошадей, разграбили продовольственные запасы, нанесли большой урон коммуне «Солнце правды»...

*Альтов В. Г. От боя к труду, от труда до атак...: / В. Г. Альтов // Бузулук-Челябинск: Южный Урал. кн. изд-во, 1987. – С. 75-77.*